

## 【振兴·新作为】

# 最高亩产达185公斤,在全国胡麻联合区域试验中产量第一 品种“换新”促增产

□本报记者 韩雪茹

进入7月,察右中旗铁沙盖镇下沙盖村田野里的胡麻即将进入开花期。阳光下,朵朵蓓蕾成簇成片、含苞欲放,仿佛一片涌动的绿色海浪。

趁着天晴,村民田文贵早早起床,来到田间观察胡麻长势。“今年种了100亩‘内亚九号’,这个品种和往年种的不一样,更适合用机械收,秋收省事。”田文贵看着茁壮苗直挺挺的胡麻苗,乐呵呵地说。

下沙盖村有着种植胡麻的传统,田文贵是当地的种植大户。但是,近年来种植的“烦恼”一直困扰着田文贵。“村里头年轻劳动力越来越少,但是种胡麻除草、秋收等需要的人工比种别的作物多,人力成本高的问题难以解决。”田文贵说。

正在田文贵发愁的时候,察右中旗农牧和科技局来支招:请自治区农牧业科学院的专家来看看,让他们推荐适合本地种植的新品种。

2022年年初,自治区农牧业科学院的专家组来到下沙盖村。经过多次考察研究,根据当地气候条件,为田文贵“量身”推荐了胡麻新品种“内亚九号”。该品种生育期为90至105天,适宜在阴山北麓无霜期短的地区旱地种植。

专家组在胡麻生长的关键时期进行现场指导,为田文贵讲解化学除草的技术以及机械化收获的栽培要点。2022年9月的测产结果为田文贵带来了惊喜:“内亚九号”平均亩产357.35斤,较对照品种每亩增产64.56斤,增幅为22.05%,增产效果明显。

胡麻有一个“洋气”的学名——亚麻,亚麻籽中含有丰富的α-亚麻酸,是人体无法合成,但却必需的脂肪酸组成成分,对于改善人们膳食中脂肪酸组成、维持人体健康有重要作用。除此之外,亚麻籽中还有蛋白质、膳食纤维,以及抗氧化剂、木酚素等对人体有益成分,其营养价值在众多油料作物中十分突出。

据自治区农牧业科学院、国家特色油料产业技术体系胡麻品质育种岗位专家、研究员贾雷云介绍,“内亚九号”为中早熟型新品种,含油率为43.69%—44.60%,是目前国内含油率最高的品种。同时,抗旱、抗倒伏、高抗枯萎病兼抗立枯病以及适宜旱地种植的特点,也让这个品种更受欢迎。据统计,该品种旱地亩产为90公斤—100公斤,水地亩产可达110公斤—170公斤。“内亚九号”从选育方法到品种综合特性均居国内领先水平,通过了国家和自治区品种审定(认定)。

目前,胡麻新品种“内亚九号”及高产、高效综合栽培技术,在呼和浩特市、乌兰察布市和锡林郭勒盟等胡麻主产区的14个旗县进行了品种试验和高产、高效综合配套技术示范推广。5年累计示范推广421.2万亩,取得了显著经济效益、社会效益、生态效益。2020年,该技术获内蒙古农牧业丰收奖一等奖。

“为了解决胡麻单产偏低、品质差、抗逆性差、产业化程度低等问题,我们通过‘科研+农牧民+企业’的模式,以试验、示范、技

术培训同步的方式对胡麻优质新品种‘内亚九号’及综合配套技术进行推广。”自治区农牧业科学院、国家特色油料产业技术体系胡麻综合防控岗位专家、副研究员周宇说,“‘内亚九号’品种最高亩产达185公斤,在全国胡麻联合区域试验中产量第一,表现出了较强的适应性。”

据了解,我区胡麻播种面积为100万亩左右,居全国第二位。自治区农牧业科学院特色作物研究所亚麻研究室根据胡麻产业发展需求,针对我区普遍存在的胡麻品种抗病虫害差、抗旱性差、单产偏低、缺乏高产高效栽培管理技术等问题,以优质专用、高产、抗逆为育种目标,以拥有自主知识产权的雄性显性核不育亚麻为母本,首次将轮回选择法运用到白花授粉作物胡麻上,选育出系列胡麻新品种“轮选一号”“轮选二号”“内亚六号”“内亚九号”“内亚十号”,同时集成配套高产高效栽培技术在我区覆盖率达85%以上,助力种业科技自立自强。

## 【看台】

### 我区完善物流体系 畅通农村寄递

本报7月18日讯(记者 李国萍)记者从自治区邮政管理局获悉,为加快推动寄递服务网络下沉和关联产业融合,今年我区各地通过分片包干、提质增效、政策补贴等方式,全面推进农村牧区寄递物流体系建设。

据悉,呼伦贝尔市邮政管理局明确了局领导及各科室、安全中心对各旗县市区和快递企业进行分片包干,要求深入基层开展实地调研,组织邮政快递企业召开座谈会,推进快递进村工作向纵深发展;鄂尔多斯市邮政管理局随机选取乡镇或建制村开展明察暗访,重点督导各快递企业是否畅通快递进村通道,是否推动农村“客货邮”融合发展,是否制定有针对性工作措施等,还强化各快递企业优化“邮快合作”模式,构建开放共享、智能便捷的农村寄递物流体系;通辽市邮政管理局要求各寄递企业全面推进县镇集散分拨中心、县级集散共配中心建设,乡镇快递网点融合、村级服务站点建立。

下一步,自治区邮政管理局将充分发挥农村寄递物流发展协调联动机制作用,进一步提升农村寄递物流体系服务支撑能力,增强邮政快递服务的均衡性,更好地满足农村生产生活消费升级需求。

### 呼和浩特市稳步推进 补充耕地项目建设

本报呼和浩特7月18日讯(记者 阿妮尔)记者从呼和浩特市自然资源局获悉,截至目前,呼和浩特市2023年耕地占补平衡建设1万亩任务中,6691亩已完成立项并开工,新增补充耕地项目拟在8月底前完成实施,10月底前完成验收。

据了解,今年以来,呼和浩特市结合耕地后备资源情况,严格遵循新增耕地项目实施程序,提早谋划、抢抓落实,做好土地整治工作。按照“谁使用、谁管护、谁受益、谁负责”的原则,不断压实主体责任,加强耕地占补平衡管理。同时,进一步加强耕地储备库日常核查和后期管护工作,确保新增耕地位置准确、面积正确,做到补充耕地数量和质量并重。下一步,呼和浩特市各地将按照分解下达的年度耕地占补平衡建设任务,继续推进补充耕地项目建设,保障全市经济社会发展补充耕地需求应保尽保。

### 自治区级农牧业龙头企业 乌兰察布市有40家

本报7月18日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,《关于公布第九批自治区农牧业产业化重点龙头企业认定名单和第八批监测合格名单的通知》印发,乌兰察布市阿吉纳肉业有限公司、内蒙古兴和贺伊氏粮油商贸有限公司、四子王旗民族贸易有限责任公司等18家企业被新认定为自治区农牧业产业化重点龙头企业,内蒙古格酪乳业有限公司、凉城县海高牧业养殖有限责任公司、内蒙古希森马铃薯种业有限公司等22家企业监测合格,该市自治区农牧业产业化重点龙头企业达40家,较第八批监测认定名单增加7家。

下一步,该市将立足自身农牧业资源禀赋,继续加强对农牧业龙头企业的支持和服务,加快培育现代农牧业“领头雁”,在提高龙头企业自身实力的同时持续发挥联农带农作用,强化农牧业龙头企业在农牧业农村牧区现代化进程中的示范引领作用。

## 【速读】

本报乌兰察布7月18日电(记者阿妮尔)今年以来,乌兰察布市不断加强耕地资源保护力度,确保全市耕地总量不减、用途不变、质量不降。据了解,乌兰察布市充分利用“世界地球日”“全国土地日”等活动,开展保护耕地宣传,营造了浓厚的耕地保护氛围。在办理各项业务工作时,做好自然资源土地管理法律、法规、政策的宣传,对违法占地当事人及其身边的农民进行广泛宣传。同时,建立完善各项执法检查制度,加大巡查频率和密度,扩大巡查覆盖面,对违法用地行为做到时间上不留空档,空间上不留死角,早发现、早制止。建立联合执法机制,对未取得合法用地手续擅自开工建设并进行永久性建设的、在农用地上进行非农建设的以及破坏耕地或在耕地上进行非法建设的,严格按照职责和法定程序依法依规查处到位、处罚到位、移交到位、拆除到位。

本报7月18日讯(见习记者 方圆)记者从自治区乡村振兴局获悉,为进一步加强京蒙两地“双向奔赴”,不断深化区域合作,今年,乌兰察布市四子王旗多措并举加强京蒙协作,助力乡村振兴。在推进结对帮扶方面,北京市怀柔区与四子王旗两地精准选派挂职干部推动京蒙协作深入开展。上半年,经双方共同努力,在北京地区销售四子王旗农产品3309.7万元。今年,四子王旗共落实京蒙协作资金5731万元,实施项目16个,现各项目已全部开工,预计12月底前全部完工。今年以来,两地共同开展招聘活动1次,参展企业50余家,提供就业岗位440余个,初步达成就业意向80余人。同时,为604名脱贫人口、监测对象、易地搬迁随迁人员提供稳岗就业补贴。上半年,共帮助1187名农村劳动力实现就业。

## 【风采】

### 有困难找贾书记

□见习记者 方圆

随着暑假来临,锡林郭勒盟正镶白旗明安图镇朝格温都尔嘎查更热闹。一个周六的早晨,嘎查的孩子们从自家走向同一个方向——嘎查的“蒙电学堂”,驻村工作队队员和志愿者们也准时在这里“集合”,进行支教服务。

“孩子的课程我辅导不了,多亏了贾书记,现在孩子周末能在‘蒙电学堂’得到一些学习上的帮助,真是太好了!”村民郭占利高兴地说道。

村民口中的贾书记是来自内蒙古电力(集团)有限责任公司的驻村第一书记贾雁冰。2021年10月,贾雁冰来到朝格温都尔嘎查驻村,带领驻村工作队队员走访入户,详细了解村民的生产生活情况成了他的“日常”。

“我们走访时发现,嘎查中不少家庭没有时间和精力辅导孩子写作业,为了帮助村民解决这一困难,驻村工作队联合包联单位的青年员工,组建志愿者队伍,每周六日都在我们开办的‘蒙电学堂’为孩子们答疑解惑。”

“贾书记,又入户呢?”这句话是嘎查老乡见到贾雁冰常说的一句话。走访过程中,贾雁冰发现随着近年来嘎查奶食品加工、养殖等产业的发展,村里的用电负荷增大,原有供电线路和设备已经不能满足需求。贾雁冰借助派驻单位的优势,积极争取161.48万元为嘎查实施电网升级改造,还让嘎查家家户户用上了“煤改电”。

“冬天用电暖器取暖,家里一天都是暖和的,在手机上就能控制温度,特别省事,再也不用添煤,家里都干净了。”提起“煤改电”,村民乌斯琴乐呵呵地说。

村里的养殖户周献利兴奋地说:“用电有保障了,我想申请建一个300平方米的棚圈,搞现代化养殖,人省劲儿、棚圈干净,而且还节省草料。”

推动乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。嘎查的“硬环境”有所改善了,贾雁冰又把目光放到“软文化”提升上,想办法丰富村民的精神世界,培育文明乡风和淳朴民风。

“我们在嘎查建立了‘蒙电爱心超市’,村民可以通过参加公益活动、做好人好事、参加嘎查的各类培训等获得积分,每个季度可以用积分兑换家用电器、日用品等。通过这样的形式让乡亲们互帮互助,积极建设家园。”贾雁冰说。

从2017年至今,贾雁冰都奋斗在驻村工作的一线。“农村工作说大不大,说小不小,要想干好工作必须做到‘坚持’,坚持助力乡村振兴的初心,坚持为乡亲们办实事的原则。”贾雁冰说。

驻村期间,贾雁冰始终“坚持”为嘎查办实事。开设“蒙电书屋”向村民免费开放,争取资金修缮“爱心路”解决村民出行难题,邀请专家为农牧民讲解养殖技术,争取栽种公益林树苗2000余株改善环境……

如今,“有困难找贾书记”成了村民的共识。2021年,贾雁冰获得自治区脱贫攻坚先进个人荣誉称号。去年,朝格温都尔嘎查还获得了“第三届全盟文明嘎查村”的荣誉称号,村民们说,这还是嘎查的第一次。

□本报记者 韩雪茹

走进阿尔山市五岔沟镇食用菌产业园区的蘑菇棚,菌菇的芳香夹杂着潮湿泥土的味道扑面而来,菌菇采摘逐渐进入旺季。

“我在这干了三四年了,一个月能挣4000多块钱,守家在地可方便了。”五岔沟镇富康社区居民王玉杰说。

从菌棒生产到收获采摘,食用菌产业充分带动就业,为乡村振兴发展注入“活水”。近年来,五岔沟镇以林业转型为契机,以基层党建为引领,加大技术投入和资金扶持,不断

## 【点赞·新气象】

### 小蘑菇长成富民大产业

完善食用菌产业园区建设,大力发展食用菌产业。目前,产业园区成功种植黑木耳、白木耳、赤松茸、榆黄蘑、滑子蘑、灵芝等10余个品种,食用菌干品总产量达11.2万吨。

“五岔沟镇昼夜温差大,培育出来的蘑菇、木耳口感特别接近野生品质,我们的产品已经顺利通过全国名特优新农产品认证。”阿尔山市

天润农牧业科技发展有限公司职工车玲说。

食用菌产业具有投资小、周期短、见效快的优势,是一项集经济效益、生态效益和社会效益于一体的产业,也是林业资源型地区转型发展中的接续替代产业,已经成为五岔沟镇重要的特色主导产业。

目前,产业园区黑木耳产品已成功注册“悦

人耳木”商标,并荣获“阿尔山市地理标志”认证。构建起食用菌产业“育—产—销”产业链,畅通“线上+线下”销售渠道,推动产业转型升级。

五岔沟镇党委副书记、镇长张宝亮说:“通过几年的努力,我镇食用菌产业取得了长足的发展,实现年收益100余万元,带动当地居民务工3000余人次,有效增加了本地居民的务工增收。下一步,我们计划实施食用菌产业园区综合体项目,在食用菌产业的基础上融合文旅产业,实现特色农业‘接二连三’融合发展。同时,不断推进食用菌精深加工,开发木耳糖、素食木耳、素食米线等系列产品,进一步拉长产业链条。”

□本报记者 李国萍

“要是没有晓明医生,阿布和早就没命了。晓明医生真是我们的‘健康大管家’!”提起晓明医生,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗嵯岗镇伊和乌拉嘎查牧民阿布和的妻子掉了下感激的眼泪。

5年前,基层卫生院医生晓明给嘎查牧民做体检时,发现阿布和患有严重的肝硬化。由于担心给家里增加负担,阿布和一一直舍不得花钱住院,病情日渐恶化。晓明不仅耐心解释相关健康扶贫政策,还掏腰包帮助阿布和按扶贫政策办理住院,并签订家庭医生服务协议,保障阿布和得到及时救助。

“守护好牧民群众的健康是我的责任和使命,我愿意尽最大的努力,为每一个需要帮助的牧民筑起健康的围墙。”晓明医生笑着说。

近年来,新左旗通过实施“十个一人才计

### 引人才“活水”润发展沃土

划”,鼓励和引导各类人才投身乡村振兴。晓明作为这个计划中“一旗一医疗专家团”中的一员,用热心、耐心、精心、细心帮助每一个人。

乡村振兴领军型人才是科技兴村和智力下乡的生力军,新左旗通过实施“一旗一教育专家服务团”“一旗一医疗专家服务团”“一旗一名科技副总”,即3个“一旗一”,为乡村振兴建起教育、医疗、科技等领域的“智囊团”。

目前,由17名专业教师组成的教育服务团队,通过结对共建、骨干教师培养、以研促教等方式定点帮扶旗属7所中小学幼儿园;由51名专业人才组成的医疗服务团,通过开展义诊、送课、带教等方式,实现面对

面、点对点、手把手精准帮扶,提升了基层规范诊疗能力。

“咱们嘎查‘两委’班子有了大学生,有事就给小吴打个电话……”新左旗新宝力格苏木牧民达日黑言语中透着信任。2020年秋天,吴彦玲看到家乡发布“一嘎查一社区一名大学生计划”的通知,便坚定地报了名,最终成为新宝力格苏木嘎查嘎查达助理。2年来,吴彦玲告别大城市的繁华喧嚣,深入基层一线,积极参与嘎查“两委”班子换届、乡村振兴等重点工作。“回乡后的工作既充满激情,又千头万绪,在基层埋下的梦想种子,正在陆续开花结果。希望能有更多的

‘同行者’和我一起在家乡的发展中绽放青春光彩。”吴彦玲认真地说。

乡村振兴靠人才,要想留住人才,就须在吸引人才、培养人才、服务人才上下功夫。新左旗通过精修梧桐、筑巢引凤,引人才“活水”解乡村振兴之“渴”。

新左旗注重培育和发展优秀基层干部,坚持锻造一支高素质“头雁”队伍。通过实施“一嘎查一社区一名大学生”“一嘎查一名金融副主任”“一嘎查一名法律顾问”“一嘎查一名驻村干部”,即4个“一村一”计划,激发嘎查内生动力。